

政策为笔

服

务为墨

多轮驱动

架桥铺路

副

本报记者 曲经纬

赵鹏

秋阳漫洒京杭大运河北起点,城市副中心正以政策为笔、服务为墨,为金融业高质量发展描摹壮阔画卷。近年来,通州区发改委相继发布了《关于北京城市副中心推动金融业高质量发展的实施细则》与《关于北京城市副中心促进金融服务实体经济的实施细则》等政策规定,多轮驱动,既为金融产业自身壮大注入强劲动能,又为金融活水滋养实体经济搭建畅通桥梁,在副中心这片热土上奏响产融共生的新乐章。



点燃引擎

培

育

为了培育金融产业"脊梁",政策以精准激励点燃创新引擎。对独立法人金融类企业与金融科技企业,年度营收突破十亿、百亿、千亿元分别给予100万元、500万元、1000万元一次性支持,为成长型企业插上腾飞的翅膀;金融机构若在技术、产品、服务上斩获国家级认可,可获50万元奖励,而副中心首创的示范应用,也能收获10万元鼓励,让每一份创新探索都能得到温暖回响。数字人民币场景创新更成政策焦点,在京产生重大影响的应用可获30万元支持,副中心内的示范场景与推广活动亦有专项补贴,让前沿金融科技在副中心落

地生根、开花结果。 建设全球财富管理与绿色金融和可持续金融"双中心",是副中心金融业的战略航向。资产管理规模突破2000亿元的机构,能拿到最高3000万元资金支持,为财富管理机构筑牢发展根基;年度新增百亿理财规模、五十亿资管规模的机构,分别可获100万元、50万元奖励,推动财富管理业务如运河之水奔腾向前。 绿色金融领域同样亮点纷呈,银行机构年度新增绿色贷款超5亿元可获100万元支持,保险机构绿色保费超5000万元、证券机构绿色债券承保超1亿元均有专项补贴,更有资金支持机构参与绿色标准制定与绿色项目库建设,让绿色成为副中心金融业最鲜明的底色。

金融的生命力,终究要在服务实体经济中 绽放。副中心的政策精心编织起多元化金融 供给矩阵:服务中小微企业超50家且新增贷 款超2亿元的银行,能获50万元支持;为重点 企业发放信用贷款的银行,可按贷款金额1% 申领最高300万元风险补贴;针对科创企业与 人才,银行开展"人才贷""认股权贷"业务,服 务达标即可获30万元奖励,保险机构科创类 保费超百万也有补贴,为创新型企业爬坡过坎 注入金融暖流。

从企业全生命周期出发,政策打通融资 "最后一公里"。重点企业首笔银行贷款可享1.5%贴息,中长期贷款、绿色贷款、融资租赁设备更新均有专项补贴,中小微企业担保 费补贴、非国有高精尖企业发债融资奖励等政策,为企业成长铺就"金融阶梯"。在产业资本融合领域,私募基金管理人投向副中心重点领域的资金,按规模分段可获最高2000万元支持;支持开展跨境股权投资业务,QDLP/QFLP试点机构也有最高100万元的奖励,让资本与产业发展同频共振。

更令人动容的是,政策始终怀揣"温度"。 高层次金融人才可享职住平衡、激励评价等多 维度支持;优质金融机构能获得"一对一"生 活后勤保障,领军机构更有定制化政策支持。 这份兼顾发展速度与人文关怀的政策礼包,正 吸引着金融要素向副中心集聚。

潮起副中心,风好正扬帆。这些实施细则,既是副中心打造全球金融新高地的宣言书,也是金融服务实体经济的路线图。未来五年,随着政策落地生根,将有更多金融机构在这里扎根成长,更多实体企业在这里获得滋养,共同书写副中心产融协同、高质量发展的时代签卷

北京城市副中心报

4

2025年10月30日 星期四



业态蓬勃

9%

存货增

全市

"从金融业增加值年均增9%,到存贷款余额增速稳居全市前茅,'十四五'以来,副中心金融业紧扣'全球财富管理中心''绿色金融和可持续金融中心'两大定位,实现了质的有效提升和量的合理增长。"区发改委相关负责人在回顾副中心金融业发展成果时,用一组亮眼数据勾勒出行业蓬勃态势。截至2024年,副中心金融业已成为区域经济高质量发展的"强引擎",在财富管理、绿色金融、金融科技等领域交出亮眼答卷。金融贡献力的持续增强,是副中心金融业

金融贡献力的持续增强,是副中心金融业发展的"压舱石"。2021年至2024年,金融业增加值从119.6亿元增至141.9亿元,"这意味着金融业成为稳定区域经济的重要力量。"该负责人补充道。更值得关注的是,存贷款余额四年间年均增速15.8%,"这样的增速在全市处于领先水平,充分说明副中心对资金的吸引力和配置能力不断提升。"该负责人说。

在财富管理生态塑造上,副中心同样成果显著。"十四五"以来,超150家优质金融类项

目先后落地,既有全国首家外商独资货币经纪公司上田八木,也有国内最大城商行理财子公司北银理财,"目前辖区金融企业近480家,华夏理财、北银理财等持牌资管机构的资管规模超1.6万亿元,还完成了全国首例不动产信托财产登记试点案例,财富管理'朋友圈'不断扩容。"这位负责人介绍,此外,全区33家挂牌上市企业,提前两年完成"十四五"上市目标,服贸会副中心金融专题展等品牌活动更让副中心财富管理影响力持续扩大。

绿色金融作为副中心的"特色名片",四年间培育出强劲发展动能。"我们联合市级部门出台绿色金融政策,推动北京绿色交易所承接的全国温室气体自愿减排交易系统平稳运行,截至2025年9月,北京碳市场各类碳排放权产品累计成交超1.1亿吨。"该负责人表示,北京市绿色能源和低碳产业投资基金、北京城市副中心ESG投资基金暨全国首支ESG投资基金等相继设立,6家绿色金融特色机构、超560亿元的绿色信贷余额(占全区贷款余额18%),让

副中心成为绿色金融创新实践的"试验田",30 余项首创性业务落地更彰显行业引领力。

金融科技领域的突破,为副中心金融业注入"新活力"。全区共有包括23家重点企业在内的金融科技类企业超150家,在核心领域已拥有400余项自主知识产权,业务覆盖供应链金融、智能支付等多个领域。"易宝支付获美国运通年度大奖,中关村科金连续第5年入选胡润全球独角兽榜,同时登榜2025年中国科技50强,国电投云链等人围数字金融独角兽榜单,这些企业的亮眼表现,印证了副中心金融科技自主创新的硬实力。"该负责人说。

与此同时,副中心通过60余场"大运金融行"等惠企活动,助力超7800家小微企业获授信超776亿元,7700余户企业获贷款超294亿元;在风险防范上,6.1万余家企业纳入非法集资监测,"既让金融活水精准滋养实体经济,也守住了不发生系统性金融风险的底线,为金融业持续健康发展保驾护航。"相关负责人说。

政策红利依托副中心优势绿色贷款翻

"从远郊区县支行到存贷规模破1100亿元的 二级分行,副中心的好政策就是我们跨越式发展 的'助推器'!"工商银行通州分行行长叶伟的话, 道出了工行与副中心同频共振的核心密码。

叶伟坦言:"'两区'叠加'通八条''金七条'这些政策太有吸引力了!"作为自贸试验区与服务业扩大开放示范区核心区,叠加国家绿色发展示范区政策,不仅降低了运营成本,更与工行"五化转型"战略精准契合。《北京城市副中心推动金融业高质量发展的实施细则》带来的"红利"最让他感慨:"区政府的扶持让我们更有底气服务好实体经济!"依托政策支持,该行持续降低"两重、两新"项目及小微企

业融资利率,近三年企业贷款增长超70%,普惠、绿色贷款规模翻番,金融活水精准流向发展重点领域。

政策"硬支撑"之外,政务服务的"软环境" 更让企业暖心。"以前跑部门协调事项,现在 '服务包'机制下,区领导带队调研,'服务管家' '行业管家'主动上门,问题解决特别快!"叶伟 举例,"一网通办"让审批效率大幅提升,"工作 人员能把更多精力放在客户服务上,这就是 '审批效率最高、行政服务最优'的真实体验。"

随着运河商务区近470家金融机构聚集,该行又收获了产业生态的"协同红利"。同业业务从无到有,还一起做绿色项目,叶伟说,

他们在运河商务区设"绿色网点",联合同业推进绿色融资,助力副中心"国家级绿色发展示范区"建设。

谈及未来,叶伟充满期待:"从服务市级机关东迁,到保障环球主题公园建设,每一步都离不开政策护航!"如今,该行正借着副中心"三最"营商品牌建设契机,计划依托工银集团"金融联合体"优势,深化与政府合作。"政策密度最高、服务响应最快、生态融合最深,这就是副中心的核心优势!"叶伟总结道,工行40年本土积淀叠加副中心战略升维,正是"金融企业创新有场景、展业有支撑、人才有保障"的最佳实践。

双向契合

VVV

番

后

"从2020年落户运河商务区至今,副中心的政策红利与优质营商环境,让我们从初创企业快速成长为拥有500余人、场景客户超2400万的国家高新技术企业!"农银金融科技有限责任公司副总裁朱玥在接受记者采访时,细数企业与副中心共成长的故事。作为五大行中唯一注册地在北京的金融科技子公司,农银金科的发展轨迹正是副中心培育金融科技企业的缩影。

谈及落户副中心的初衷,朱玥坦言:"这是响应首都战略与共享发展红利的双向选择。" 一方面,农业银行作为国有大行,需践行服务 京津冀协同发展的使命,而副中心作为首都 "新两翼"之一,战略定位与农银金科的发展方向高度契合;另一方面,副中心在智慧场景建设上的潜力,与公司"技术创新、科技输出"的职能完美匹配,"我们能在这里研发智慧乡村、智慧城市等产品,再立足副中心辐射全国。"更让企业心动的是,区政府的政策支持与税收优惠,为人才引进和科技创新提供了坚实保障,"这为我们高质量发展注入了强心剂。"朱玥说。

五年间,农银金科实实在在享受到了副中心的"政策大礼包",这份获得感让朱玥如数家珍:"2024年公司拿到近287万元扶持资金,在交通出行、人才招引、工作居住证办理、安居支持、人才称号评定等方面,员工认同感大幅提升,团

队稳定性更强,这是企业创新发展的底气。"

如今,农银金科已成为副中心金融科技领域的生力军:不仅推出农银惠农云、"农银睿达"司库服务平台、薪资管家、智慧食堂、车主专区平台等拳头产品,年均通过兴农商城创造3亿消费帮扶交易额,与华为、浪潮等100余家企业合作,斩获多项国家级荣誉。展望未来,该负责人表示:"我们将充分发挥金融科技创新力量,在'三农'普惠场景、GBC生态场景、科技输出等重点领域,大胆探索、深入谋划,集中资源和能力,力争打造更多具有社会价值的'出彩之作'。"未来,将继续依托副中心的发展优势,在服务乡村振兴、京津冀协同发展中贡献更多金融科技力量。



本版编辑 陈节松 校对 彭师德 刘一 沙澎泽/绘制

本版摄影

常鸣